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NCERT Solutions for Class 10th: Ch 1 रासाय�नक
अ�भ��याएँ एवं समीकरण ��ो�र �व�ान

NCERT Solutions of Science in Hindi for Class 10th: Ch 1 रासाय�नक अ�भ��याएँ
एवं समीकरण  �व�ान  

�� 

पृ� सं�ा  - 6

1. वायु म� जलाने से पहले मै�ी�शयम �रबन  को साफ़  �� �कया  जाता  है?

उ�र

मै�ी�शयम एक ब�त ही अ�भ��याशील धातु है| सं��हत करते समय, यह ऑ��जन  के
साथ अ�भ��या  करता  है ता�क इसक�  सतह पर मै�ी�शयम ऑ�ाइड �क एक परत बन
सके| मै�ी�शयम ऑ�ाइड क�  यह परत �ायी होती है और ऑ�ीजन  के साथ
मै�ी�शयम क�  अ�धक अ�भ��या  को रोकती है| मै�ी�शयम �रबन  �क इसी परत को हटाने
के �लए इसे रेत कागज से साफ़  �कया  जाता  है �जससे �क अंत�न� �हत धातु को वायु के संपक�
म� लाया  जा  सके|

2. �न��ल�खत रासाय�नक अ�भ��याओ ंके �लए संतु�लत समीकरण  �ल�खए|

 
(i) हाइ�ोजन  + �ोरीन  → हाइ�ोजन  �ोराइड

 
(ii) बे�रयम �ोराइड + ए�ु�म�नयम स�ेट → बे�रयम स�ेट + एलु�म�नयम �ोराइड

 
(iii) सो�डयम + जल → सो�डयम हाइ�ो�ाइड + हाइ�ोजन

उ�र

(i) H  (g) + Cl  (g) → 2HCl (g)

(ii) 3BaCl  (s) + Al (SO )  (s) → 3BaSO  (s) + 2AlCl  (s)

(iii) 2Na(s) + 2H O (l) → 2NaOH (aq) + H  (g)

3. �न��ल�खत अ�भ��याओ ंके �लए उनक�  अव�ा  के संकेत� के साथ संतु�लत
रासाय�नक समीकरण  �ल�खए:

(i) जल म� बे�रयम �ोराइड तथा  सो�डयम स�ेट के �वलयन  अ�भ��या  करके सो�डयम
�ोराइड का  �वलयन  तथा  अघुलनशील बे�रयम स�ेट का  अव�ेप बनाते ह�|

(ii) सो�डयम हाइ�ो�ाइड का  �वलयन  (जल म�) हाइ�ो�ो�रक अ� के �वलयन  (जल म�)
से अ�भ��या  करके सो�डयम �ोराइड का  �वलयन  तथा  जल बनाते ह�|

उ�र

(i) BaCl  (aq) + Na SO  (aq) → BaSO  (s) + 2NaCl (aq)
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(ii) NaOH (aq) + HCl (aq) → NaCL (aq) + H O (l)

पृ� सं�ा  - 6

1. �कसी पदाथ� ‘X’ के �वलयन  का  उपयोग सफेदी करने के �लए होता  है|

(i) पदाथ� ‘X’ का  नाम तथा  इसका  सू� �ल�खए|

(ii) ऊपर (i) म� �लखे पदाथ� ‘X’ क�  जल के साथ अ�भ��या  �ल�खए|

उ�र

(i) पदाथ� ‘X’ का  नाम कैि�शयम ऑ�ाइड है और इसका  सू� CaO है|

(ii) कैि�शयम ऑ�ाइड जल के साथ ती�ता  से अ�भ��या  करके बुझे �ए चूने (कैि�शयम
हाइ�ो�ाइड) का  �नमा �ण  करता  है|

CaO (s)                        + H O (l) → Ca(OH)  (aq)

�बना  बुझा  �आ चूना        +  जल     →   बुझा  �आ चूना

2. ��याकलाप 1.7 म� एक परखनली म� एक��त गैस क�  मा�ा  दूसरी से दोगुनी �� है? उस
गैस का  नाम बताइए|

उ�र

जल म� दो भाग हाइ�ोजन  और एक भाग ऑ�ीजन  है| इस�लए जल के �व�ुत् अपघटन  के
दौरान  एक परखनली म� एक��त गैस क�  मा�ा  दूसरे परखनली उ�ा�दत गैस क�  मा�ा  से
दोगुनी है| यह गैस हाइ�ोजन  है|

पृ� सं�ा  - 15

1. जब लोहे क�  क�ल को कॉपर स�ेट के �वलयन  म� डुबोया  जाता  है तो �वलयन  का  रंग
�� बदल जाता  है?

उ�र

जब लोहे क�  क�ल को कॉपर स�ेट के �वलयन  म� डुबोया  जाता  है तब लोहे (आयरन) ने
दूसरे त� कॉपर को कॉपर स�ेट के �वलयन  से �व�ा�पत कर देता  है| इस �कार कॉपर
स�ेट के �वलयन  का  रंग बदल जाता  है|

यहा ँ �न��ल�खत अ�भ��या  होती है:

Fe (s) + CuSO  (aq) → FeSO  (aq) + Cu (s)

1. ��याकलाप 1.10 से �भ� ���व�ापन  अ�भ��या  का  एक उदाहरण  दी�जए|

उ�र

2KBr (aq) + BaI  (aq) → 2KI (aq) + BaBr  (aq)

2. �न� अ�भ��याओ ंम� उपच�यत तथा  अपच�यत पदाथ� क�  पहचान  क��जए:

(i) 4Na (s) + O  (g) → 2Na O (s)

(ii) CuO (s) + H  (g) → Cu (s) + H O (l)

2

2 2

4 4

2 2

2 2

2 2



3/7

उ�र

(i) सो�डयम का  उपचयन  या  ऑ�ीकरण  होता  है ���क इसम� ऑ�ीजन  क�  वृ�� हो रही
है तथा  ऑ�ीजन  को कम करता  है|

(ii) कॉपर ऑ�ाइड (CuO) म� ऑ�ीजन  का  �ास हो रहा  है इस�लए यह अपच�यत �आ है
तथा  हाइ�ोजन  म� ऑ�ीजन  क�  वृ�� हो रही है इस�लए यह उपच�यत �आ है|

पृ� सं�ा  16

अ�ास

1. नीचे दी गई अ�भ��या  के स�� म� कौन-सा  कथन  अस� है?

2PbO (s) + C (s) → 2Pb (s) + CO2 (g)

(a) सीसा  अपच�यत हो रहा  है|

(b) काब�न  डाइऑ�ाइड उपच�यत हो रहा  है|

(c) काब�न  उपच�यत हो रहा  है|

(d) लेड ऑ�ाइड अपच�यत हो रहा  है|

(i) (a) एवं (b)

(ii) (a) एवं (c)

(iii) (a), (b) एवं (c)

(iv) सभी

उ�र

(i) (a) एवं (b)

2. Fe O  + 2Al → Al O  + 2Fe

 

ऊपर दी गई अ�भ��या  �कस �कार क�  है?

(a) संयोजन  अ�भ��या
(b) ���व�ापन  अ�भ��या
(c) �वयोजन  अ�भ��या
(d) �व�ापन  अ�भ��या

उ�र

(d) �व�ापन  अ�भ��या

3. लौह चूण� पर तनु हाइ�ो�ो�रक अ� डालने से �ा  होता  है? सही उ�र पर �नशान
लगाइए|

(a) हाइ�ोजन  गैस एवं आयरन  �ोराइड बनता  है|

(b) �ोरीन  गैस एवं आयरन  हाइ�ो�ाइड बनता  है|

(c) कोई अ�भ��या  नह� होती है|

(d) आयरन  लवण  एवं जल बनता  है|

उ�र
ै ै

2 3 2 3
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(a) हाइ�ोजन  गैस एवं आयरन  �ोराइड बनता  है|

4. संतु�लत रासाय�नक समीकरण  �ा  है? रासाय�नक समीकरण  को संतु�लत करना  ��
आव�क है?

उ�र

एक संतु�लत रासाय�नक समीकरण  म� �कसी भी रासाय�नक अ�भ��या  के उ�ाद  त�� के
परमाणुओ ंक�  सं�ा  अ�भकारक त�� के परमाणुओ ंक�  सं�ा  के बराबर होता  है|

��मान  के संर�ण  का  �नयम का  पालन  करने के �लए रासाय�नक समीकरण  का
संतु�लत होना  आव�क है|

5. �न� कथन� को रासाय�नक समीकरण  के �प म� प�रव�त� त कर उ�� संतु�लत क��जए|

(a) नाइ�ोजन  हाइ�ोजन  गैस से संयोग करके अमो�नया  बनाता  है|

(b) हाइ�ोजन  स�ाइड गैस का  वायु म� दहन  होने पर जल एवं स�र डाइऑ�ाइड बनता
है|

(c) एलु�म�नयम स�ेट के साथ अ�भ��या  कर बे�रयम �ोराइड, एलु�म�नयम �ोराइड
एवं बे�रयम स�ेट का  अव�ेप देता  है|

(d) पोटै�शयम धातु जल के साथ अ�भ��या  करके पोटै�शयम हाइ�ो�ाइड एवं हाइ�ोजन
गैस देती है|

उ�र

(a) 3H  (g) + N  (g) → 2NH  (g)

(b) 2H S (g) + 3O  (g) → 2H O (l) + 2SO  (g)

(c) 3BaCl  (aq) + Al (SO )  (aq) → 2AlCl  (aq) + 3BaSO  (s)

(d) 2K (s) + 2H O (l) → 2KOH (aq) + H  (g)

6. �न� रासाय�नक समीकरण� को संतु�लत क��जए:

(i) HNO  + Ca(OH)  → Ca(NO )  + H O

(ii) NaOH + H SO  → Na SO  + H O

(iii) NaCl + AgNO  → AgCl + NaNO

(iv) BaCl  + H SO  → BaSO  + HCl

उ�र

(i) 2HNO  + Ca(OH)  → Ca(NO )  + 2H O

(ii) 2NaOH + H SO  → Na SO  + 2H O

(iii) NaCl + AgNO  → AgCl + NaNO

(iv) BaCl  + H SO  → BaSO  + 2HCl

7. �न� अ�भ��याओ ंके �लए संतु�लत रासाय�नक समीकरण  �ल�खए:

(a) कैि�शयम हाइ�ो�ाइड + काब�न  डाइऑ�ाइड → कैि�शयम काब�नेट + जल
(b) �ज� क + �स�र नाइ�ेट → �ज� क नाइ�ेट + �स�र

2 2 3
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(c) एलु�म�नयम + कॉपर �ोराइड → एलु�म�नयम �ोराइड + कॉपर
(d) बे�रयम �ोराइड + पोटै�शयम स�ेट → बे�रयम स�ेट + पोटै�शयम �ोराइड

उ�र

(a) Ca(OH)  + CO  → CaCO  + H O

(b) Zn + 2AgNO  → Zn(NO )  + 2Ag

(c) 2Al + 3CuCl  → 2AlCl  + 3Cu

(d) BaCl2 + K SO  → BaSO  + 2KCl

8. �न� अ�भ��याओ ंके �लए संतु�लत रासाय�नक समीकरण  �ल�खए एवं अ�भ��या  का
�कार बताइए|

(a) पोटै�शयम �ोमाइड (aq) + बे�रयम आयोडाइड (aq) → पोटै�शयम आयोडाइड (aq) +

बे�रयम �ोमाइड(s)

(b) �ज� क काब�नेट (s) → �ज� क ऑ�ाइड (s) + काब�न  डाइऑ�ाइड (g)

(c) हाइ�ोजन  (g) + �ोरीन  (g) → हाइ�ोजन  �ोराइड (g)

(d) मै�ी�शयम (s) + हाइ�ो�ो�रक अ� (aq) → मै�ी�शयम �ोराइड (aq) + हाइ�ोजन
(g)

उ�र

(a) 2KBr (aq) + BaI  (aq) → 2KI (aq) + BaBr  (s) : ���व�ापन  अ�भ��या

(b) ZnCO  (s) →  ZnO (s) + CO  (g) : �वयोजन  अ�भ��या

(c) H  (g) + Cl  (g) → 2HCl (g) : संयोजन  अ�भ��या

(d) Mg (s) + 2HCl (aq) → MgCl  (aq) + H  (g) : �व�ापन  अ�भ��या

9. ऊ�ा�ेपी एवं ऊ�ाशोषी अ�भ��या  का  �ा  अथ� है? उदाहरण  दी�जए|

उ�र

�जन  अ�भ��याओ ंम� उ�ाद  के साथ ऊ�ा  का  भी उ�ज�न  होता  है उ�� ऊ�ा�ेपी
अ�भ��याएँ कहते ह�|
जैसे- C (g) + O  (g) → CO  + ऊ�ीय  ऊजा�

�जन  अ�भ��याओ ंम� ऊ�ा  का  अवशोषण  होता  है उ�� ऊ�ाशोषी अ�भ��याएँ कहते ह�|
जैसे-

10. ऊ�ा�ेपी अ�भ��या  �� कहते ह�? वण�न  क��जए|

उ�र
�सन  को ऊ�ा�ेपी अ�भ��या  कहते ह� ���क �सन  म�
�ूकोज का  ऑ�ीकरण  होता  है �जससे बड़ी मा�ा  म�
उ�ीय  ऊजा� उ�� होती है| 

C H O  (aq) + 6O  (g) → 6CO  (g) + 6H O (l) + ऊजा�

ै
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11. �वयोजन  अ�भ��या  को संयोजन  अ�भ��या  के �वपरीत �� कहा  जाता  है? इन
अ�भ��याओ ंके �लए समीकरण  �ल�खए|

उ�र
�वयोजन  अ�भ��या  म� एकल पदाथ� �वयो�जत होकर दो या  दो से अ�धक पदाथ� देता  है| यह
अ�भ��या  संयोजन  अ�भ��या  के �वपरीत होती है ���क संयोजन  अ�भ��या  म� दो या  दो से
अ�धक पदाथ� �मलकर एक नया  पदाथ� बनाते ह�|
उदाहरण: �वयोजन  अ�भ��या:
संयोजन  अ�भ��या-
CaO (s) + H O (l) → Ca(OH)  (aq)

 

12. उन  �वयोजन  अ�भ��याओ ंके एक-

एक समीकरण  �ल�खए �जनम� ऊ�ा ,
�काश एवं �व�ुत् के �प म� ऊजा� �दान  क�  जाती है|

उ�र
 

2H O (l) → 2H  (g) + O  (g)  (�व�ुत्)

13. �व�ापन  एवं ���व�ापन  अ�भ��याओ ंम� �ा
अंतर है? इन  अ�भ��याओ ंके समीकरण  �ल�खए|

उ�र

जब कोई त� दूसरे त� को उसके यौ�गक
से �व�ा�पत कर देता  है, �व�ापन  अ�भ��या  होती  है|

जैसे- CuSo  (aq) + Zn (s) → ZnSO  (aq) + Cu (s)

���व�ापन  अ�भ��या  म� दो अलग-अलग परमाणु या  परमाणुओ ंके समूह (आयन) का
आपस म� आदान-�दान  होता  है|

जैसे- Na SO  (aq) + BaCl  (aq) → BaSO  (s) + 2NaCl (aq)

14. �स�र के शोधन  म�, �स�र नाइ�ेट के �वलयन  से �स�र �ा� करने के �लए कॉपर
धातु �ारा  �व�ापन  �कया  जाता  है| इस ���या  के �लए अ�भ��या  �ल�खए|

उ�र

2AgNO  (aq) + Cu (s) → Cu(NO )  (aq) + 2Ag (s)

�स�र नाइ�ेट + कॉपर → कॉपर नाइ�ेट + �स�र

15. अव�ेपण  अ�भ��या  से आप समझते ह�? उदाहरण  देकर समझाइए|

उ�र

ऐसी अ�भ��या  �जसम� अ�वलेय  लवण  �ा� होता  है, उसे अव�ेपण  अ�भ��या  कहते ह�|
जैसे- Na CO  (aq) + CaCl  (aq) → CaCO  (s) + 2NaCl (aq)

16. ऑ�ीजन  के योग या  �ास के आधार पर �न� पद� क�  �ा�ा  क��जए| ��ेक के
�लए दो उदाहरण  दी�जए |

(a)उपचयन          (b) अपचयन

2 2
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उ�र

उपचयन  अ�भ��या- �जस अ�भ��या  म� ऑ�ीजन  का  योग या  हाइ�ोजन  का  �ास होता  है
उपचयन  कहलाता  है|

2Mg (s) + O  (g) → (ऊ�ा) 2MgO (s)

यहा ँ मै�ी�शयम ऑ�ीकृत होकर मै�ी�शयम ऑ�ाइड बन  जाता  है|

2Cu (s) + O_(2 ) (g) → 2CuO (s)  (ऊ�ा)
अपचयन  अ�भ��या- �जस अ�भ��या  म� ऑ�ीजन  का  �ास या  हाइ�ोजन  का  योग होता  है,

अपचयन  कहलाता  है| 

कॉपर ऑ�ाइड अपच�यत होकर कॉपर बन  जाता  है|

यहा ँ �ज� क ऑ�ाइड से अपच�यत होकर �ज� क �ा� होता
है|

17. एक भूरे रंग का  चमकदार त� ‘X’ को वायु �क
उप���त म� गम� करने पर वह काले रंग का  हो जाता  है| इस त�
‘X’ एवं उस काले रंग के यौ�गक का  नाम बताइए|

उ�र
भूरे रंग का  त� ‘X’ कॉपर है �जस पर कॉपर ऑ�ाइड क�  काली परत चढ़ जाती है| कॉपर
को गम� करने पर �न��ल�खत समीकरण  �ा� होता  है:

(भूरे रंग का  त�)       (काले रंग का)
18. लोहे क�  व�ुओ ंको हम प�ट �� करते ह�?
उ�र
लोहे क�  व�ुओ ंको प�ट �कया  जाता  है ���क यह उनम� जंग लगने से रोकता  है|  प�ट करने
पर नमी और वायु से लोहे का  संपक�  टूट जाता  है और इस �कार जंग नह� लगता  है|

19. तेल एवं वसायु� खा� पदाथ� को नाइ�ोजन  से �भा�वत �� �कया  जाता  है?

उ�र
खा� साम��य� को सं��हत करने वाले थै�लय� म� से ऑ�ीजन  हटाकर उसम� नाइ�ोजन
जैसे कम स��य  गैस से यु� कर देते ह� ता�क उनका  उपचयन  न  हो सके|

20. �न� पद� का  वण�न  क��जए तथा  ��ेक का  एक-एक उदाहरण  दी�जए:

(a) सं�ारण          (b) �वकृतगं�धता
उ�र
सं�ारण- जब कोई धातु अपने आस-पास अ�, आ��ता  आ�द  के संपक�  म� आती है तब यह
सं�ा�रत होती है और इस ���या  को सं�ारण  कहते ह�| चा ँदी के ऊपर काली परत व  ता ंबे के
ऊपर हरी परत चढ़ना  सं�ारण  के अ� उदाहरण  ह�| 

4Fe + 3O  + nH O → 2Fe O .nH O

�वकृतगं�धता- वसायु� अथवा  तैलीय  खा� साम�ी जब लंबे समय  तक रखा  रह जाता  है तो
उसम� �यु� तेल और वसा  उपच�यत होकर �वकृतगंधी हो जाते ह�| जैसे- म�न  को लंबे
समय  तक खुला  छोड़ने पर उसके �ाद  तथा  गंध म� प�रवत�न  हो जाता  है|
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